

## 香味传清明

延安市实验中学初三(7)班 刘紫沫

没有张灯结彩的热闹,没有一家子齐聚一堂的欢声笑语,但在一种淡淡的忧愁和隐隐的期待中,我们迎来了清明。

提前几天,人们已经开始准备过节所用的食材、用品,市场上,人们手里提着买来的货物,还到处打听哪里能买到过节捏面花所用的红和绿(装饰性色素),虽不喜气洋洋,却也是别样的热闹。

“面好喽,洗手捏面花啦!”妈妈

一声令下,我们闻声“赶”到厨房,看着一团团白花花软绵绵的面团,已经想象出了它被捏成面花后的可爱样子。把面团捏在手中,捏、揉、挤、压,必要时用上剪刀、汤匙,不一会儿,案板上出现了一群活灵活现的小动物:展翅欲飞的小雀,辛勤忙碌的燕子,满脸喜态的小猪,缩手缩脚的刺猬……聚在一块儿,有种团圆般的感觉。

面花出锅后,一个个都胖了许

多,趁热点上红和绿,交织在白棉花的棉花上,发出诱人的光泽。

吃过饭就该去扫墓了。我们手里捧着散步时摘来的野花,连同带来的吃食一起放在碑前,擦擦碑,拔拔野草,再同沉睡在土地中的长辈说说近来的情况,表达思念与崇敬。此时,每个人都静默地站立,心中萦绕着淡淡的忧思。

晚上是家人们小聚的时刻,摆上朴素简单的几样饭菜,一家人围

坐一桌,一边吃饭一边聊着家常,奶奶感叹现在生活越来越好;爸爸感叹现在交通更便利,扫墓更方便;妈妈感叹之后家里的希望,期盼着新生活;而我,在感叹路边的野花真多……在一股温馨恬静的气氛中,我们过完了清明,不喜气洋洋,也不几欲断魂,有亲人小聚,有面花满盆——一个晴朗宁静的清明节。

(指导老师 王雅妮)



爱我 延安舰。

## 我就是“延安舰”

宝塔区东关小学四年级(3)班 艾文悦

在海面上劈波斩浪,快速突进,发出的导弹火光冲天,威猛十足,给2022年除夕之夜增添了喜庆的氛围,也使人看得热血沸腾,不知不觉民族自豪感油然而生。我就是“延安舰”。

我作为新入伍的“万吨大驱”,是人民海军勇闯深海的利剑,以革命圣地“延安”命名,是055型驱逐舰六号舰,舷号为106,隶属南海舰队。

目前,我的家族——中国055型“万吨大驱”共有8艘,我们作为中国海军核心水面舰艇之一,吸引了世界众多海军大国的关注,美国媒体曾在一份刊物上发表文章,认为我们是世界上最强大的战舰。这当然与我们强大的性能有关。首先,从外部造型来看,我的整船造型简洁流畅,不但外形美观,而且隐形性能也极为出色。其次,我的火力强大,我采用了最新型的130毫米舰炮,舰炮外形隐身,射速比以前的更快,可以使用多种炮弹,包括远程制导炮弹。最后,我们055型驱逐舰使用了双波段有源相控阵雷达,大大提升了预警、搜索、跟踪制导能力,而且代替许多辅助雷达,具备中段反导能力。

怎么样?你们这下知道我的威力了吧?总之,我们055型驱逐舰家族的出现展现了中国海军的综合实力。中国一向都是热爱和平的国家,为世界和平贡献中国力量。未来中国海军势必迈向更高、走得更远,在星辰大海,勇闯深蓝。我作为055家族里的第6艘舰艇,被命名为“延安舰”以后,我始终弘扬延安精神,传承红色基因,把人民的重托转化为学习和训练的实际行动,我这艘“流动的国土”,已被打造成革命圣地延安的特色名片。

延安的小朋友们,希望你们好好学习,强身健体,立志成为我这艘大驱上未来的主人,加油!

(指导老师 寇翻莲)

## 观察一株郁金香

清华大学附属中学延安学校小学部X2004 李沐泽

今天课上,孙老师和我们说:“谁课堂表现好,就有机会去办公室观察郁金香。”当时我心里就想,郁金香长什么样子啊?我一定要好好表现去观察。

课后,果不其然,孙老师让我去观察郁金香。我走进办公室,只看到一颗颗白白的东西放在一个玻璃器皿里。心里好失望啊,想着这哪是花呀,孙老师在骗我。可孙老师却说,这是郁金香的种球,它会慢慢地发芽、吐叶、开花。

两天后,我再去办公室时,惊喜地发现种球发芽了,它的芽是绿色的,种球还是白白的。我很开心,心想:不久

就能看到美丽的郁金香了,我希望它健健康康的。

一星期过去了,郁金香又长大了,它最突出的变化就是叶子又长高了,感觉就是一个笔直的战士站在那里,我看着看着,仿佛自己就是这绿叶,站在种球上,等待种球给予我营养,让我继续长高。

又过了一周左右,我去孙老师办公室找东西时,偶然间发现郁金香已经开花了,嫩黄色的花从叶子里面冒出来,凑近闻闻,是一股若有若无的清香。

这就是美丽的郁金香,我喜欢郁金香。



## 那片柏林

延安市新区第一中学初二(7)班 魏小涵

上世纪50年代,国家号召全国人民开展退耕还林保护生态。陕北作为水土流失最为严重的地区之一,植树造林成了所有公民的光荣义务,而出生于50年代的外婆由此得了个极洋气的名字——孙柏林。

柏林初生,便受挫折。外婆有9个兄弟姊妹(一人早夭)。在那个贫穷的村子里,一个普通的农村家庭又如何担负得起养育这么多子女的重任呢?于是,外婆被送回了老家,度过了一段还算幸福的童年,直到该上学的年纪,才被送回到父母身边。就像外婆说的那样:“我对于父母的回忆要少于对奶奶的。”

随着父亲工作的调动,外婆的求

学历程也极为艰难,她上过三年一年级最后连初中也没上,只勉强拿到个小学文凭。“人家说我没文化,可我现在的生活不也挺好?”外婆总是平淡地看待过去的苦难生活,但神情中却无不流露出对知识的渴求。

柏林渐长,历经风雨。外婆生在文化大革命时期,由于家境贫寒,她早早辍学,本来接受教育的她却担起了养家的重任,她每天做给工地扛水泥的工作。后来教育恢复她也没有能回到学校读书,而是继续工作供其他姐妹读书。长时间高强度的工作压弯了外婆的脊梁,日复一日的劳作,耗尽了外婆的青春年华。所幸,外婆凭借自己的优异成绩,一再争取

后,总算得到了一份还算不错的工作——银行工作人员。当时每个月29元的工资,养活了一家人。现在她总说:“辛苦点算什么,家里人健康就行了。”在外婆的心中家人的安全健康才是最重要的。

柏林丰茂,不惧艰难。和外公结婚后,陆续生育了四个儿女,受外公传统“重男轻女”的思想影响,家中唯一的男孩——小舅成为宠爱的孩子。可外婆并没有冷落其他孩子,她重视教育。为供几个孩子谈书,工作之余,她还干起了养鸡的活,可幸福的日子并没有眷顾外婆,在母亲结婚后不久,外婆最疼爱的儿子意外去世了,这对外婆来

说,无疑是巨大的打击,外婆心中积压的怨气宣泄而出,面对碌碌无为、脾气暴躁、嗜酒如命的丈夫,她毅然选择了离婚,过起了属于自己的生活。

柏林垂暮,不辍坚毅。现在,外婆已经白发苍苍,年近七旬的她仍是家中的“主心骨”。她每天按时早起,帮母亲照顾我和哥哥。每每结束一日的劳碌,她总会风轻云淡地描述自己曾经遭受的苦难,仿佛她在讲述一个遥远的故事。

或许无人知晓,在这片广袤的土地上有一片柏林生长过,她历经风雨,却未曾倒下,至今依然青翠,把根深深扎进黄土地,守望着日月山河!

## 乡村风景

柳林小学五年级(4)班 尹思涵

## 一双鞋子

延安培植小学五年级(1)班 史博宇

因为一场比赛,要一双球鞋,那是一双好几百元的球鞋,从家里到城里要走几公里的路,当然家里人不同意,我产生了打消比赛的念头。

那天一大早,爷爷穿上衣服骑着摩托出门了,我们一开始没太在意。直到中午才看见爷爷的身影,爷爷回来“偷偷摸摸”把东西放在柜子里,然后才出来看着我,我满怀好奇地问爷爷:“爷爷,你哪儿去了,今天一大早没看见你呀?”爷爷笑咪咪地看着我什么也不说。

这让我的好奇心更大了,于是我跟爷爷屁股后头,吃饭时我问爷爷去哪儿了?听录音时也问爷

爷,哪怕是爷爷和别人聊天时我依然在问爷爷到底去哪儿了?终于,爷爷藏不住了,把柜子里的“神秘东西”拿出来,我一看,“呀!是球鞋!是球鞋!”我看着球鞋,开心地笑了起来,可是笑着笑着我就哭了,泪珠落到那双干干净净,充满深重的“爱”的鞋子上,我紧紧地拿着那双鞋,因为鞋里满载着爷爷对我的爱。

比赛那天,我穿着那双球鞋,拼尽全力,在球场上尽情地挥洒着汗水,最终我们球队取得了胜利,爷爷似乎比我还开心,我知道,爷爷的心里一直有我。

(指导老师 刘静)

绿遍山原白满川,子规声里雨如烟。乡村四月闲人少,才了蚕桑又插田。每当我读起这首朗朗上口的诗句时,我都会不由自主地想起儿时的乡村。

春天的乡村,是一个五彩缤纷的世界。看那嫩绿的小草,高大挺拔的松树,五颜六色的小花,清澈见底的小河,看着就难以忘怀。

夏天的乡村,是一个快乐无比的季节。瞧那淘气的小鱼,在水里游来游去,无忧无虑地玩耍,玩累了,就在荷叶下休息。夏天是一个炎热的季节,小朋友们总会想到解决方法,他们把荷叶剪下来当太阳伞,他们在乡村里生活得

无忧无虑。

秋天的乡村,是一个丰收的季节。果园里的水果都成熟了,真让人嘴馋。果园里那红彤彤的苹果像一个害羞的小姑娘一样羞红了脸;那又大又红的柿子像一个个红灯笼一样。乡村里那些调皮的孩子们都会摘下几个拿回去品尝。

冬天的乡村,是一个冰雪覆盖的季节。孩子们在雪地里打雪仗、扔雪球、滑雪、堆雪人,玩得不亦乐乎。这个时候整个季节的都成了孩子们玩耍的乐园。

听了我的介绍,你们想不想去看呢?

(指导老师 王莉)

## 清明祭英烈

杨家岭福州希望小学五年级(1)班 冯好男

春暖花开,万物复苏之时,我们迎来了传统节日——清明节。

我们按照老师的要求,在网上搜集了许多关于清明节的资料,对清明节的来历和习俗有了更多了解和认识。原来,清明节在我国已经有2000多年的历史了,是一个重要的祭祖和扫墓的日子。

清明节这天下了雨,原本央求妈妈带我去烈士陵园扫墓,结果不能如愿。妈妈告诉我,现在还有一种更文明、更环保的祭祀仪式,不出门就可以扫墓。我顿时充满好奇。只见妈妈打开手机,难道她要先上网查一查吗?我一边着急地催促着妈妈,一边不由自主地凑上去,只见妈妈在手机上打开一个网页,不一会儿,“网上祭英烈”五个大字醒目地出现在屏幕上。妈妈把手机

投屏到电视上,然后对我说:“现在有许多网上祭英烈的平台,我们可以足不出户就实现扫墓祭奠的愿望,而且这种方式更符合当今环保、低碳、文明、健康的社会新风尚。”我听了大吃一惊,竟然还可以在网上海祭英烈,真是太方便了。

网上祭英烈平台有这样一段话:“清明节到了,我们今天过上了好日子,这是无数革命先烈用鲜血和生命换来的。清明节里,让我们一起缅怀他们,为他们扫墓吧!”

我和妈妈怀着崇敬的心情为英雄们鞠躬,低头默哀祭奠,并在网上献花。最后的留言环节,我想了很久终于自己想了一段话——革命英雄永垂不朽,他们用鲜血给我们换来了今天的幸福生活,我们就用双手创造美好的明天!

